

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發： 傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(繁體) 我日用糧 2024 06.03

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

豐盛的時候卻忘記神

《歷代志下》第 12 章

《历代志》一个特别明显的特点。总是在强调一个人听从神就得到神所给的祝福和好处；而离弃神，就会受到神的刑罚。第 12 章，圣经就让我们看见罗波安另一面。也就是他强盛以后的表现是犯罪离弃神。神就刑罚他，叫埃及法老“示撒”来攻打他。要不是他谦卑悔改，“示撒”几乎毁了他。

「略得拯救」(7 節)，表明百姓還必須體驗罪的後果：「他們必作示撒的僕人，好叫他們知道，服事我與服事外邦人有何分別」(8 節)。有人以為離開了神就可以自己「當家作主」，其實只不過是做了金錢、名利、世界、撒但和罪的奴僕。如果我們不甘心樂意事奉神，神也會讓我們體驗一下服事神與服事外邦人的分別(8 節)，在偏行己路的後果中真正認識罪的可怕，認識人的敗壞，也認識神的公義和憐憫。

當我們有問題的時候，要快些回到神的面前，不要心硬，關鍵是：「謙卑是唯一的出路」。

很多人為了一口氣不肯放下自己，神不怕我們犯錯，但最怕我們不認錯。一個人最大的問題，就是不知道自己有問題，以至不會改過。當我們回去祈禱一下，求神幫我們。這就是謙卑的表現，神的恩典就會臨到。不管我們得到什麼，都要謙卑，都要把榮耀歸給神。神在歷史中，最討厭把榮耀歸給自己人；最討厭不遵行神的話，不敬畏神，不靠聖靈，沒有不失敗的。

第9節，說出了這次戰爭的結果：「於是埃及王示撒上來攻取耶路撒冷，奪了耶和華殿和王宮裡的寶物，盡都帶走，又奪去所羅門製造的金盾牌。“看樣子”示撒“洗劫了王宮和聖殿，把所有值錢的東西都掠走了！這些都是所羅門不久以前留下來的令人羨慕的財富，現在一下子都失去了。

所羅門死後不到五年，他的國度分裂、平安不再、百姓墮落，一生積攢的財富和榮耀也被埃及法老全部奪走（9節）。神藉著國度的分裂讓我們看到，「智慧聰明、資財、豐富、尊榮」，沒有一樣能夠長久，也沒有一樣使我們更加愛主、更加順服神。所羅門娶了老法老的女兒，新法老卻奪走了他的一切；人所倚靠的權勢，不是轉眼消失，就是成為自己的網羅。神借著這樣諷刺的一幕告訴我們：「投靠耶和華，強似倚賴王子」（詩 118：9）。

所羅門一生「為自己積蓄金銀和君王的財寶，並各省的財寶」（傳 2：8），卻全部都給了埃及法老，被用來敬拜埃及假神。而神允許這一切發生，是要讓百姓明白：祂看重的是人裡面的實際，而不是外面的物質。人若沒有尋求神的心，聖殿也救不了他們。同樣，我們若離棄神，從世界所得的，早晚會連本帶利還給世界；人一生為自己、為子孫積攢財富，其實都是在為別人積攢。「世人行動實系幻影。他們忙亂，真是枉然；積蓄財寶，不知將來有誰收取」（詩 39：6）。

主耶穌在《馬太福音》第6章第19節和20節那裡，曾經教導我們，說：“不要為自己積攢財寶在地上，地上有蟲子咬，能鏽壞，也有賊挖窟窿來偷。只要積攢財寶在天上，天上沒有蟲子咬，不能鏽壞，也沒有賊挖窟窿來偷。“羅波安的經歷，就是這句話真實的見證。

### 我們一起禱告

求祢幫助我們，不要在安逸的時候犯罪得罪祢。作為領袖，我們所做所想對下屬或下一代有很大的影響，所以我們要時刻警醒。若我們軟弱，當問題發生時，願我們能謙卑迴轉，祢的恩典就臨到我們身上。

神的旨意有三種性質，就是預定的美意、許可的旨意和任憑的旨意。在不違反神原則的情況下，若我們求祢，祢就給我們；即使我們不求，只要我們照著屬靈的法則去做，有時候祢也會賜福給我們。

我們如同羅波安一樣，有時會背離祢的教導，迷失在世俗的紛爭和誘惑中。然而，我們願意謙卑自己，承認我們的過犯，祈求祢的憐憫與饒恕。主啊，正如祢在羅波安謙卑時展現了憐憫，我們也求祢憐憫我們，指引我們走向正路。

願祢的平安臨到我們每一個人的心中，幫助我們在祢的愛中找到安慰與力量。願我們能深刻體會到，服侍祢遠勝於服侍這世上的任何權勢。願祢的智慧充滿我們，使我們在生活的每一個選擇中都能榮耀祢的名。奉主耶穌基督的名求，阿們。

### 《歷代志下》第 12 章

12:1 羅波安的國堅立，他強盛的時候就離棄耶和華的律法，以色列人也都隨從他。

12:2 羅波安王第五年，埃及王示撒上來攻打耶路撒冷，因為王和民得罪了耶和華。

12:3 示撒帶戰車一千二百輛，馬兵六萬，並且跟從他出埃及的路比人，蘇基人，和古實人，多得不可勝數。

12:4 他攻取了猶大的堅固城，就來到耶路撒冷。

12:5 那時，猶大的首領因為示撒就聚集在耶路撒冷。有先知示瑪雅去見羅波安和眾首領，對他們說，耶和華如此說，你們離棄了我，所以我使你們落在示撒手裡。

12:6 於是王和以色列的眾首領都自卑說，耶和華是公義的。

12:7 耶和華見他們自卑，耶和華的話就臨到示瑪雅說，他們既自卑，我必不滅絕他們。必使他們略得拯救，我不借著示撒的手將我的怒氣倒在耶路撒冷。

12:8 然而他們必作示撒的僕人，好叫他們知道，服事我與服事外邦人有何分別。

12:9 於是，埃及王示撒上來攻取耶路撒冷，奪了耶和華殿和王宮裡的寶物，盡都帶走，又奪去所羅門製造的金盾牌。

12:10 羅波安王製造銅盾牌代替那金盾牌，交給守王宮門的護衛長看守。

12:11 王每逢進耶和華的殿，護衛兵就拿這盾牌，隨後仍將盾牌送回，放在護衛房。

12:12 王自卑的時候，耶和華的怒氣就轉消了，不將他滅盡，並且在猶大中間也有善益的事。

12:13 羅波安王自強，在耶路撒冷作王。他登基的時候年四十一歲，在耶路撒冷，就是耶和華從以色列眾支派中所選擇立他名的城，作王十七年。羅波安的母親名叫拿瑪，是亞捫人。

12:14 羅波安行惡，因他不立定心意尋求耶和華。

12:15 羅波安所行的事，自始至終不都寫在先知示瑪雅和先見易多的史記上嗎？羅波安與耶羅波安時常爭戰。

12:16 羅波安與他列祖同睡，葬在大衛城裡。他兒子亞比雅接續他作王。

《歷代志下》第十二章講述了猶大王國的一個重要歷史事件，這段經文描述了所羅門之子羅波安在位時的一次重大軍事衝突，以及神的審判和拯救。以下是對該章節的總結和祈禱文：

#### 歷代志下 第十二章

羅波安背離神：羅波安和他的百姓在他的王國建立並且強盛以後，就離棄了耶和華的律法。

埃及王示撒入侵：因為他們背離了神，埃及王示撒率領大軍攻打耶路撒冷。

先知示瑪雅的預言：先知示瑪雅對羅波安和猶大的首領說，因他們離棄了神，神也將他們交在示撒手中。

羅波安和眾領袖的悔改：羅波安和眾領袖謙卑下來，承認耶和華是公義的。

神的憐憫：神見他們謙卑，便轉意，不讓示撒完全毀滅他們，只是讓他們成為示撒的臣僕，以此來使他們知道服侍神與服侍地上列國的區別。

示撒奪取財寶：示撒攻取了耶路撒冷，帶走了耶和華殿和王宮的寶物，還奪走了所羅門所造的金盾牌。

羅波安的治國：羅波安在位期間，儘管他做了惡事，但因他自卑，耶和華的怒氣就轉離他，尚有善事在猶大國中。

《歷代志下》第12章的幾個重要經文：

1. “因為他們離棄了耶和華他們列祖的神，行了猶大王羅波安所行的事，”（歷代志下 12：1）- 這節經文描述了猶大王國和羅波安的百姓離棄了耶和華，效法羅波安所行的邪惡事。
2. “謝罷瑪王與他們一同來攻打猶大，將猶大的城邑攻取了。”（歷代志下 12：2）- 這節經文描述了謝罷瑪王率領的埃及軍隊進攻猶大，並且攻取了猶大的城邑。
3. “耶和華的話臨到申言者示瑪雅，說：‘這些人既離棄了我，現在我也離棄他們，將他們交在謝罷瑪手中，使他們作他的僕人。’”（歷代志下 12：5）- 這節經文中，神通過申言者示瑪雅向猶大百姓傳達神的話，神宣佈要將他們交在謝罕瑪的手中。
4. “於是猶大的首領和王自卑說：‘耶和華是公義的。’”（歷代志下 12：6）- 這節經文描述了猶大王國的首領和羅波安自卑，承認耶和華是公義的，並且在這個時候，他們向神祈求。
5. “因為羅波安王自卑，轉身離開耶和華的律法，以色列全會眾也隨從他。”（歷代志下 12：1）- 這節經文再次強調了羅波安和他的百姓離棄了神的律法，導致他們遭受了謝罕瑪王的攻擊。

《歷代志下》第十二章繼續記載了以色列歷史中的重要事件，特別是關於大衛王登基之前和登基后支援他的勇士和百姓。這一章節著重強調了以色列百姓和勇士對大衛王的支援，並展示了他們為國家的統一和繁榮而團結一致。

雖然這一章節主要是關於歷史事件的記載，但其中仍然蘊含著一些神學思想和得著。

以下是在《歷代志下》第十二章中可以找到的神學中心思想和神學得著：

**神的呼召與支援：**在第十二章中，記載了許多以色列百姓和支援大衛王的勇士。這顯示了神在背後呼召和支持忠誠於他的百姓，使他們團結一致。

**團結與和諧：**以色列百姓和勇士在困難時刻團結一致，支援大衛王，確保國家的統一和繁榮。這顯示了神賜予他們的團結和和諧的精神。

忠誠與忍耐：支持大衛王的百姓和勇士表現出對神揀選的王的忠誠和忍耐。他們堅定地站在大衛一邊，忍受了許多艱難的時刻。

神的國度與應許：家譜的記載顯示了神對大衛王和他後裔的應許與恩典。神向大衛應許他的後裔將永遠坐在以色列的寶座上，並保障他的國度永不衰敗。

總體來說，《歷代志下》第十二章主要是關於歷史事件的記載，其中蘊含了神的呼召與支持、團結與和諧，以及忠誠與忍耐的主題。通過這些記載，我們可以更深入地認識到神在歷史中對他百姓的呼召和支持，同時也看到忠誠和團結在神的國度中的重要性。在信仰中，我們應當彼此支持和團結一致，堅守對神的忠誠和信心，使我們的生命彰顯神的榮耀並體現神的國度。